

苏宁云商 系列报道二



苏宁概念店应用了大量的互联网、物联网技术，它已不是传统意义上的实体店面，而是线上线下融合的“互联网店面”

O2O全线融合 苏宁重构新的竞争力

线上线下同价

2013年6月8日的早上，那些摆放在全国1600多家苏宁门店柜台上的商品价格标签，在同一个时间，悄悄地发生了变化。

按照统一部署，从这一天起，苏宁实现了全产品全渠道的线上线下同价——这也是当年中国零售行业最重要的一条新闻之一。

“此次价格一致是苏宁多渠道融合的重要一步，标志着苏宁O2O模式的全面运行。”苏宁云商总裁金明说。

现在，苏宁的消费者，无论是在电脑上，还是在手机上，或者是在苏宁的实体门店，所买到的商品，都将会只有一个价格。在南京，苏宁的门店都安装了电子价签——只要商品的价格出现任何变化，都能实时实现同步更新。

步更新。

“双线同价”为苏宁拓展O2O融合扫清了最后的障碍。O2O模式下的苏宁实体店不再是只有销售功能的门店，而是一个集展示、体验、物流、售后服务、休闲社交、市场推广为一体的新型门店——云店，店内将开通免费WIFI、实行全产品的电子价签、布设多媒体的电子货架，利用互联网、物联网技术收集分析各种消费行为，推进实体零售进入大数据时代。

从苏宁的角度来说，“线上线下同价”的实现，帮助苏宁打破了实体零售在转型发展中与自身电商渠道左右互搏的现状，推动了零售行业的创新和发展。

事实上，O2O这一概念提了很多年，实

施起来却不容易。在张近东看来，实施O2O必须满足两个条件：“一是必须有两个‘O’，即同时在线上和线下都拥有自身能够掌控的渠道；二是必须实现两个‘O’的无缝协同和深度融合。而中国大多数企业要么只有线上，要么只有线下，同时兼具的屈指可数。”

在张近东的眼里，互联网本质只是一种工具，传统电商不可能完全取代实体。

“传统电商虽然获得迅猛增长，对实体零售产生了模式冲击、销售分流，但简单地将线上线下割裂开来，讲谁比谁更好，都不客观、不专业。”他说，“因为传统电商平台依然存在商品性能展示不充分、商户信息不对称，不能满足消费者立体式购物体验等诸多局限。”

同价背后的变革

价格变化的背后，是苏宁全方位变革的开始。

“我们需要对我们的供应商、物流和服务进行全面的整合。”金明说。

事实上，在传统的零售模式中，线上线下销售的商品经常会存在不同的进货渠道。“要对线上线下供应链进行整合，并不是一件容易的事情。”

在同价问题的整合方面，苏宁先后与各个品类的供应商进行深度的沟通和交流，最终得到大多数供应商的认可。对此，金明解释称：“无论线上线下，任何一个供应商都会借助和依赖苏宁的平台；同时，苏宁的线下渠道，本身就是培育供应商品牌的载体。”

当然，苏宁的盈利模式并非是经销差价这一种唯一的盈利渠道。金明认为，在此基础上最少会有3个新的盈利点，“比如给供应商品牌的平台展示、苏宁的物流价值以及对

整个供应链金融服务的问题。”

而物流体系的融合，让苏宁的客户进一步体会到了变化所带来的好处。

现在苏宁专门开发了商品寻源系统，消费者在苏宁易购下的订单，系统会自动先搜索消费者配送地址附近的苏宁实体店，如果实体店有货，快递人员就会迅速将商品派送到指定地址。

当然消费者在门店看中一款产品，门店如果暂时无货，系统也将会自动搜寻距门店最近的物流仓库，快速匹配到店时间，消费者可选择自提或配送。

在客服服务上，苏宁也整合了线上的客服资源，实现了由呼叫中心统一来提供服务。

线上线下融合还有重要的一环就是对考核体系的改革。

一个在过去看来是不可思议的情况是，

苏宁线下门店的员工已经开始使用微信、微博等社交化的传播方式发展客户。而这些社交网络的传播力度使得苏宁不得不开始使用新的考核方法，并设定新的激励机制。

从去年开始，苏宁已经把网络的销售纳入进了门店员工的个人业绩考核，同时作为实体店来说，它的销售情况也不再只是单一计算店面产生的销售，事实上这家门店所辐射区域里的所有线上销售，都属于店里的销售，并全部记入考核中。

“线下的店面已经开始充分利用互联网本地化营销、社交化的传播方式，并利用互联网的移动终端开始拼命地去推苏宁易购上的商品。”金明说。

这样的变化，让苏宁做的线上线下融合更像真正意义上的一个公司、一个组织的融合。“苏宁未来的实体店不再是简单的一个实体店，它已经变成了新的互联网店面。”

全渠道融合的竞争优势

“苏宁就像一列火车，创新不能盲目冲动。”张近东形象地比喻说，“就如同转弯，一列高速飞驰的火车与一辆小轿车转弯的节奏完全不一样。小轿车可以轻松转过的弯，对于火车来说，则需要早转、慢转、急了不行，那是要翻车的。”

信任苏宁的人相信：那些短视甚至嘲笑苏宁的人，终将会为自己的傲慢付出代价。这家中国最大的民营企业，从来不惧怕变化甚至革命。

苏宁庞大的线下门店资源曾经被分析师视为束缚大象跳舞的脚镣，现在，这些门店将

成为苏宁征战互联网零售业的最有力武器。

现在，站在竞争对手面前的苏宁云商，是将线上线下全渠道融合后的“巨无霸”：它既有电商的价格优势，又有门店诱人的人性化服务。而这将是单一的电商或者零售企业所无法企及的竞争力。



苏宁整合线上线下客服资源，由呼叫中心统一来提供服务